



禁毒一线的坚守

责任编辑 李蕴真 美编 曹松柯 校对 王晓林

人物名片

他带领侦查员转战七省,历时半年侦破特大毒品案;他不分昼夜,带领侦查员在两周内连续破获3起特大毒品案件;他在高速上追击拦截毒贩,与毒贩近身搏斗;他多次深入边境地区,与毒贩展开生死较量……

他是焦作市公安局犯罪侦查支队禁毒处一大队副大队长李大伟。在19年的禁毒工作中,他参与或指挥侦破各类毒品案件230余起,抓获涉毒嫌疑人490余人,缴获各类毒品10余吨,缴获毒资和各类赃款赃物价值1400余万元,先后荣立个人一等功1次、二等功1次、三等功4次,获嘉奖3次。

禁毒感言

有人把缉毒比喻成在“刀尖”上行走。经历过无数次惊心动魄的生死考验和疲惫不堪的不能眠之夜,也经历过因常年出差办案无法照顾家人的无奈,在大家与小家面前,我们义无反顾、无怨无悔地选择保家卫国、护民平安,用热血青春铸就忠诚,用行动彰显缉毒警察的风采。

人物名片

他创新思路,推动全县禁毒工作良性发展;他关爱戒毒对象,让戒毒对象复吸率明显下降;他敢打硬战、善打恶战,始终保持打击涉毒违法犯罪高压态势。

他是淇县公安局禁毒大队大队长黄华锋。他在打击涉毒犯罪中认真剖析毒情形势,潜心研究案件特征,认真甄别信息线索,向毒品违法犯罪活动发起猛烈进攻,破获多起大案要案,曾先后荣获“全省禁毒先进个人”“全省青少年毒品预防教育优秀校外辅导员”“优秀公务员”“优秀共产党员”等荣誉称号。

禁毒感言

禁毒工作任重道远,一朝选择,一生无怨无悔。我将时刻不忘初心、牢记使命,随时准备着用自己的一腔热血与毒品犯罪斗争到底,用自己的实际行动践行一名共产党员的理想和信念。

李大伟:在“刀尖”上行走

□河南法制报记者 张杰 见习记者 廉政 实习生 徐敏豪

不顾个人安危 制伏毒贩

2015年3月的一个晚上,为抓捕购买毒品后返回焦作的毒贩,李大伟和同事化装成收费站工作人员,蹲守在焦作南高速收费站。毒贩停车交费时,他们立即上前对其实施堵截抓捕,毒贩迅速开动汽车,冲撞突围。为防止嫌疑人趁机逃窜,李大伟顾不上多想,上半身钻进车窗,拔下了汽车钥匙,当场控制住毒贩,缴获麻古5000粒。他半个身体悬在车外,被犯罪嫌疑人拖行数米,造成右侧肋骨骨折。

2017年12月,在侦破一起贩毒案时,李大伟带领侦查员在高速公路上交替跟踪。嫌疑人为逃避检查,突然在高速路上下车,提着毒

品翻越护栏,准备从小路逃跑。李大伟立即指挥另一组车辆实施拦截,自己迅速跳下车,翻越护栏去追捕。经过几百米的拼命追逐,他成功将携带毒品和匕首的嫌疑人制伏,当场缴获毒品700余克。

2020年5月,为抓捕在逃人员刘某,李大伟率队前往云南中缅边境,成功将涉嫌贩卖、运输近3公斤冰毒的刘某抓获。当时全球疫情形势不容乐观,他们顶着巨大的心理压力,冒着高温,拖着疲惫的身躯,穿着不透气的防护服,在没有关押设施的宾馆定点隔离,轮流看守嫌疑人14天,最终顺利将其带回焦作。

强忍病痛折磨 屡破大案

长期的工作压力使李大伟经常感到腰、腿、颈部疼痛难忍,早在2007年,他就被医院诊断为强直性脊柱炎。当时医生要求他马上住院治疗,否则会造成脊柱强直甚至残疾。他却只开了些口服药,忍着病痛和同事奔赴五省六市,历时6个月,成功破获特大毒品案,抓获涉案嫌疑人11人,缴获涉案汽车2辆、毒资20.58万元、毒品甲卡西酮15.4公斤、各类制毒原料1600余公斤,捣毁制毒工厂1个。

2018年6月,李大伟在膝关节严重损伤积水的情况下,带上止痛药就投入

到一起特大贩毒案的侦查工作中。一个月后,他们成功破案,抓获涉案人员7人,缴获毒品地芬诺脂2.17吨,冻结、没收涉毒资产47.22万元。这时,他的双膝关节已经严重积水,行动困难,不得不住院治疗。

为了千万个家庭的幸福和平安,李大伟和无数名禁毒警察日夜奋战、不舍昼夜,家里的事情他根本无暇顾及,只能依靠妻子。同为警察的妻子给了他莫大的理解和支持,并安慰他说:“你每抓捕一名毒贩,就是挽救了无数个家庭。”

黄华锋:在创新中提升

□河南法制报记者 张杰 见习记者 廉政 实习生 徐敏豪

凝聚力量 探索合成作战新模式

公安工作不可各自为战,加强警种合作,提高互动频率,互通共享资源,才能提高打击效能。近年来,黄华锋通过创新理念、手段、方式、机制,不断寻求推动缉毒工作发展的新途径和新举措,全面提升缉毒工作核心战斗力,全力促进打击毒品犯罪效能最大化、打防管控职能一体化,使淇县公安禁毒工作逐步进入良性发展快车道。

2019年1月22日,黄华锋在办理一起涉黑恶案件时,发现犯罪嫌疑人宋某尿检结果呈阳性。经侦查和审问,王某交代了其先后贩卖毒品5次的

行为。民警缴获毒品60克,侦破贩毒案件5起。为扩大战果,民警对王某住处开展地毯式搜查,缴获49.66千克可卡因。

为有效缓解禁毒警力不足的情况,黄华锋结合刑警工作经验,以涉毒信息研判中心为统领,联动融合技侦、网安、禁毒3个警种研判资源,探索创新禁毒合成作战新模式,围绕涉案人员、物品、资金、网络等线索开展深度研判;学习借鉴外地经验,结合当地禁毒实际,探索行之有效的研判手段,为缉毒工作找到了新的突破点。

整合资源 助推禁毒宣传教育提质效

长期以来,社区戒毒工作是黄华锋关注的重点。为了让吸毒人员能够尽快摆脱毒品的困扰,使其积极主动接受社区戒毒康复,黄华锋组织社区民警积极走访社区干部、戒毒对象家属及其左右邻居,做好他们的思想疏导和宣传教育工作,打消戒毒对象的思想顾虑。

黄华锋不定期对销售、运输、使用、储存易制毒化学品的企业进行抽测,重点检查企业的安全生产管理制度、安全操作规程、台账登记情况等内容,全面督促辖区企业定期开展自检自改工作,警企同向发力,极大增强了从业人员的守法自律意识和自我管理能力和自我管理能力。同时,黄华锋健全实有吸毒人员台账和各项制度,落实吸毒人员分级管理、社会吸毒人员交叉排查管控,

使社区康复管控率、执行力大幅提升,戒断率稳步增长,复吸率明显下降。全县禁毒工作向规范化、科学化、专业化方向发展。

在毒品预防教育工作中,黄华锋带领禁毒民警以平安建设为载体,发动教师、公职人员、治安积极分子等做禁毒义务宣传员,创新禁毒宣传教育形式,将禁毒宣传教育与普法教育、科学教育、健康教育、职业教育紧密结合。2022年,该大队已开展两场送教下乡、送教上门活动。

他还积极拓展宣传手段的层次和深度。该大队在微信公众号、警民联络QQ群等平台上开展宣传,以直观、简洁、受群众欢迎的形式,提升禁毒宣传教育质效。